

韓流感肆虐肺炎死者激增

殯儀館火葬場「一位難求」預約3天額滿

據韓聯社報道，韓國自去年底以來流感疫情不斷升溫，加上與肺炎相關的死者激增，導致殯儀館及火葬場「一位難求」，不少家庭因無法預約火葬場，不得不在殯儀館排期等待，甚至被迫將傳統的「三日葬」延遲成「四日葬」。報道引述殯葬業消息指出，去年12月底以來，肺炎死亡患者人數急劇增加，與流感流行時間相近，疑為背後原因。



■韓國流感嚴重，首爾站民眾紛紛戴上口罩，防止受感染。

網上圖片

忠 清北道清州唯一的火葬設施木蓮公園，每日可處理22具遺體，但直至周二（1月14日）的預約已排滿，周三也有16組預約。木蓮公園相關人員表示，「自去年12月底以來，預約突然開始爆滿，甚至有些日期的預約只需3天就額滿。」

葬禮由「三日葬」變「四日葬」

韓國葬禮大多採用「三日葬」形式，第一天遺體安置於安置室並設置靈堂，第二天入殮，第三天出殯。由於喪事需求突然增加，不少家庭不得不延遲設立靈堂，而因來不及預約火葬場等其他原因，導致延遲葬禮時間的案例也頻頻發生。不少遺屬將喪禮延遲一天，改為「四日葬」，例如上周六，清州醫院殯儀館的9間靈堂全部爆滿，3名死者的遺屬只能將遺體暫時安放在安置室，遺屬直到翌日才設立靈堂，接待前來弔唁的親友。

有殯儀館表示，由於無法預約火葬

場，每天多達3個家庭不得不將遺體多存放一天，翌日再進行火化，「平時清州木蓮公園如果沒有空位，部分家庭不惜支付更多費用，前往鄰近的世宗市銀河公園火葬場，但目前那裏同樣排不上號。」另一家哈拿醫院殯儀館自去年12月30日起，其6間靈堂也一直處於排滿狀態，有些遺屬只能等待一天後才能開始葬禮程序。

忠北大學醫院的殯儀館相關人員指出，現在是呼吸道疾病高發期，但肺炎作為死因的人數比往年急劇增加。他說，「我做這個工作已經10年，除了疫情期間，這麼多遺屬選擇停靈的情況，還是第一次見到。」

根據韓國疾病管理廳的數據，在2024年最後一周，全國300家流感哨點醫療機構中，每1,000名門診患者中，疑似流感症狀的病例數目達到73.9宗，達到自2016年（86.2宗）以來的最高值，

時隔8年再次逼近流感流行高峰。

日本流感患者見1999年來新高

另外，鄰國日本入冬以來流感亦大流行。該國截至去年12月29日的一周內，平均每間醫療機構收治患者人數達64.39人，創採用現行統計方式的1999年以來新高紀錄。《產經新聞》報道，日本專家談到本季流感疫情擴大的主因，認為可能與民眾近年因應新冠疫情採取防疫措施，造成流感未有流行，導致流感免疫力下降有關。

報道稱，訪日外國遊客亦受流感影響。一間位於東京的診所不斷有外國遊客前來求診，一名求診的澳洲男子出現鼻塞等輕微症狀，但他的妻子則感染流感。

醫生金川修造說，若有人在機場候機室或電車車廂內一直咳嗽，感染風險將升高，指出最低限度的防疫措施就是預先戴上口罩。

日宮崎縣6.9級地震

發海嘯警報

日本九州宮崎縣周一（1月13日）發生黎克特制6.9級地震，氣象廳向高知縣及宮崎縣發出海嘯注意警報。

地震於當地晚上9時許發生，震央位於宮崎外海日向灘，震源深度30公里，其後一小時內再有多次約4級的餘震。氣象廳指出，高知縣及宮崎縣預計會有一米高的海嘯，呼籲處於海嘯注意警報地區的人士遠離岸邊及河流。最終在宮崎港觀測到的海嘯為20厘米高。氣象廳又表示，已開始調查這次地震與南海海槽地震的關係。

九州新幹線全線暫時停駛

共同社報道，九州新幹線全線暫時停駛。日本放送協會（NHK）報道，在宮崎市中心的NHK宮崎廣播電台，在現場首先感到持續約10秒的輕微搖晃，之後再有長約10秒的較大水平搖晃，文件櫃和辦公桌上的電腦都有晃動，但未有掉落。日本九州電力公司稱，正評估地震對電力供應的影響。鄰近的鹿兒島縣和福岡縣等多處都有較強烈震感，據報遠至大阪亦感受到震動。



■宮崎空港車站玻璃被震碎。

網上圖片

加州山火損失料超1.5萬億破紀錄

美國加州洛杉磯的山火持續焚燒，已增至24人死亡及16人失蹤。隨著「聖安娜焚風」再度加強，未來數日災情料更嚴重。加州州長紐瑟姆周日（1月12日）受訪時預測，這場山火或將成為美國史上損失最慘重的天災，意味着可能超越2005年颶風卡特里娜，當時造成超過2,000億美元（約1.55萬億港元）損失。

紐瑟姆在美國全國廣播公司（NBC）節目《會晤新聞界》表示，根據加州消防及森林保護部門統計，這場山火已燒毀超過4萬英畝土地，可能成為美國有史以來最嚴重的火災，「而這只是就成本上來說，還有規模和範圍方面」。

傳哈里斯住宅被偷竊

洛杉磯警方稱，警方截至周日已拘捕20多人涉及趁火打劫，其中一名男子涉嫌假扮成消防員，闖入災區馬利布一間住宅偷竊。據報美國副總統哈里斯位於名人聚居地布倫特伍德的住宅遭賊人

入屋盜竊，洛杉磯警方已趕往處理。該住宅位於受火災影響的疏散地區，警方已依違反宵禁令拘捕兩名疑犯，但尚未發現他們在哈里斯住宅搶劫的證據。

據《華爾街日報》報道，重災區帕利塞德位於太平洋沿岸，但基於會破壞環境、具腐蝕性和難以取得等原因，海水並不適合滅火。不過洛杉磯消防局公共資訊官員斯科特表示，洛杉磯消防員已在當地部署兩架消防飛機，對帕利塞德的火場空投一些海水，設法控制火勢。



■消防員在灑滿滅火劑的區域進行清理，防止山火復燃。

路透社

注意扶手電梯和升降機使用安全

時局縱橫

朱家健
全國港澳研究會香港會員

近半年，多區的扶手電梯或升降機發生意外，有人滾下扶手電梯傷重死亡；有小孩的腳部被捲進扶手電梯，所穿的鞋尖表面被嚴重磨損；有人意外墮後而造成骨牌效應；另有學徒在維修升降機時墮下軌槽喪生，多宗意外事故揭示了扶手電梯和升降機存在一定的危險性，無論涉人為因素還是機械故障，均不能掉以輕心。遺憾地，筆者不時在網上見到有極限運動愛好者，分享他們在各處扶手電梯進行冒險挑戰的視頻片段，非常自私和不負責任。

現時，扶手電梯除了有傳統的由上而下，更有沒有斜度的水平面橫行扶手電梯和呈「L」形的先橫行再直上功能的扶手電梯。港鐵近日推動乘客使用扶手電梯時主張「左右企穩」而非港人習慣多年的「左上右落」，客務助理也在繁忙時間指示攜手推車或嬰兒車的乘客，須使用升降機。同樣地，兒童在使

用扶手電梯時應該由成人陪同，兒童不應在扶手電梯嬉戲、推撞、俯身撿拾物品等。其實，不少扶手電梯使用者手持流動電話，低頭看劇或遊戲玩樂，未必有留意任何突發情況，這對他本人和其他使用者均構成危險。此外，扶手電梯更絕對不應該是拍照「打卡」的熱點。另一方面，維修工人在進行保養檢查和緊急維修時，須關閉電源和緊扣機械安全鎖，並需有另一名工友同時在場陪同工作。

商場和屋苑的物業管理須確保電梯有定期保養，如遇任何機械故障的報告或電梯發出不尋常聲音，須即時停用，標上告示牌並安排合格人士進行檢查修理。最重要的是，使用者要重新審視正確使用扶手電梯，要有秩序地排隊，尤其叮囑小孩不要把手腳伸進扶手電梯任何部分，只要培養使用的安全意識，這類都市意外將隨之銳減。